

Секция «Востоковедение, африкастика»

Внешняя политика Турции в отношении стран Тропической Африки в период правления ПСР

Томилова Юлия Олеговна

Студент

*Московский государственный институт международных отношений (университет)
Министерства иностранных дел Российской Федерации, Международных
отношений, Москва, Россия
E-mail: artefacta@mail.ru*

Глобализационные процессы наряду с Мировым финансово-экономическим кризисом и постепенной трансформацией системы глобального лидерства привели к появлению новых центров силы и изменению внешнеполитических курсов многих государств. Страны «третьего мира», то есть большинство латиноамериканских, африканских и азиатских государств, стали более привлекательными для зарубежных инвесторов в связи с наличием там дешевой рабочей силы, природных ресурсов и перспективных рынков сбыта продукции более развитых стран. Африканский континент, и в особенности Тропическая Африка, долгие годы считавшаяся наиболее отсталым и бесперспективным регионом для экономического и политического сотрудничества с западными странами, постепенно стал ареной соперничества между наиболее влиятельными международными акторами. Наибольших успехов в этом направлении добился Китай, который стал крупнейшим инвестором и торговым партнером большинства стран Тропической Африки и продолжающим свою культурную и экономическую экспансию на этом континенте. Помимо Китая, Африкой все больше начинают интересоваться и другие «центры силы» и потенциальные «великие державы» – Индия, Бразилия, Турция. Именно у Турции есть достаточный потенциал, финансовые, организационные ресурсы для того, чтобы стать одним из ведущих игроков на этом континенте.

В период правления Партии справедливости и развития Турция начала всерьез интересоваться Африкой. Несмотря на то, что Турция до прихода к власти ПСР придерживалась многовекторного внешнеполитического курса, Анкара не стремилась развивать отношения с африканскими странами южнее Сахары. В зоне интересов Турции находились исключительно североафриканские мусульманские страны, некоторые из которых ранее входили в Османскую империю, что способствовало развитию отношений. И только с приходом к власти ПСР в 2002 г., что сопровождалось увеличением экономической мощи Турции и стремлением к освоению новых рынков, Тропическая Африка стала одним из наиболее перспективных направлений внешней политики Анкары.

2005 г. в Турции был объявлен «Годом Африки», что продемонстрировало намерение Анкары развивать отношения с африканскими государствами. Начался активный политический диалог на высшем уровне. В 2008 г. Африканский союз провозгласил Турцию стратегическим партнером [4]. В 2010 г. президент Турции А. Гюль в составе делегации, состоящей из более чем 100 бизнесменов и политиков, посетил с визитом несколько африканских стран. В 2010 г. в Стамбуле прошла Международная конференция по политической ситуации в Сомали и борьбе с пиратством. Уже в 2009 г. Турция, заручившись поддержкой более 50-ти африканских государств, пообещав им поднимать

в течение своего председательства проблемы, актуальные для Африки, смогла стать непостоянным членом Совета Безопасности в 2009-2010 годах [4]. Еще более быстрыми темпами развивается и экономическое сотрудничество с африканскими странами. Торговый оборот Турции с государствами Тропической Африки в 2011 г. достиг 7,5 млрд. дол., что на 72% больше по сравнению с 2010 г [3]. В ближайшие годы Турция планирует увеличить эту цифру до 16 млрд. дол. Растет и объем гуманитарной помощи беднейшим государствам континента. В странах Тропической Африки активизировалась деятельность турецких организаций, таких как Турецкое агентство по международному сотрудничеству (TİKA), Турецкий религиозный фонд (TDV), Ассоциация турецких промышленников и бизнесменов (TUSIAD) [2]. Турция ведет просветительскую деятельность на территории стран Тропической Африки, предоставляет стипендии африканским студентам для обучения в турецких вузах, строит мечети. На международной арене Турция продолжает отстаивать интересы африканских стран, организуя на своей территории конференции, посвященные наиболее острым проблемам Тропической Африки.

Можно выделить несколько причин активизации Турции в Африке. Прежде всего, это природные ресурсы. Турция заинтересована в поставках углеводородов из Нигерии и бриллиантов и золота из ЮАР. Помимо этого, перспективным направлением развития экономических отношений между Турцией и государствами Тропической Африки является строительный бизнес, а именно контракты на строительство дорог и инфраструктуры в Африке [1]. Что касается политических и geopolитических причин, то наибольшее внимание турецкая дипломатия уделяет развитию отношений с Сомали, что, с одной стороны, демонстрирует готовность Турции претендовать на роль мирового, а не только регионального лидера, а с другой, способствует улучшению имиджа Турции на мировой арене. Неоднозначная роль Турции в «Арабской весне», продолжающийся конфликт с Сирией, приостановка переговорного процесса с ЕС о членстве Турции поставили перед турецкой дипломатией задачу вернуть Турции образ миролюбивой страны. Поэтому сотрудничество с африканскими странами может не только укрепить влияние Турции на международной арене и увеличить политический и экономический потенциал страны, но и вернуться к образу государства – медиатора и мецената.

В настоящий момент Турция является одним из наиболее перспективных акторов в регионе Тропической Африки, так как обладает необходимым экономическим и инвестиционным потенциалом, а также опытом эффективного использования «мягкой силы» для укрепления взаимного сотрудничества.

Несмотря на быстрый темп развития сотрудничества между Турцией и государствами Тропической Африкой, стоит упомянуть о некоторых существующих и потенциальных проблемах в отношениях между странами. Активная пропаганда ислама со стороны Турции может вызвать негативную реакцию африканцев. Кроме того, Турция предпочитает развивать отношения со странами Африки в рамках международных или региональных организаций, пренебрегая двусторонними контактами. Также, объем товарооборота между странами пока слишком незначителен для того, чтобы Турция смогла закрепиться в Тропической Африке в качестве ведущего игрока. В заключение, можем сказать, несмотря на существующие проблемы, Турция обладает необходимым потенциалом и желанием для развития отношений с государствами Тропической Африки. Поэтому в ближайшем будущем влияние и позиции Турции в этом регионе будут

укрепляться.

Литература

1. The Istanbul declaration on Africa - Turkey Partnership: <http://issafrica.org>
2. Turkey in Africa: the implementation of the action plan and an evaluation after fifteen years: <http://www.orsam.org.tr>
3. Turkey shocks Africa: <http://www.worldpolicy.org>
4. Turkey's development cooperation: general characteristics and the least developed countries (LDC) aspect: <http://www.mfa.gov.tr>